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C-DIAS-Relais-Ausgangsmodul  CRO 081 
8 Relais 
Relais 1 - 2 Wechsler  
Relais 3 - 8 Schließer 
 
 
Mit diesem Modul können 8 verschiedene Stromkreise bis zu 
einer Spannung von je 125 V geschalten werden. 
Der dabei maximal zulässige Strom darf 2 A nicht überschreiten! 
Versorgt werden die Relais von überwachten +24 V die extern 
zugeführt werden müssen. 
Die Versorgung des Moduls intern (+5 V) erfolgt über den  
Modulträger. 
 
 
 

Technische Daten 
 
Relaisspezifikationen 
 

Anzahl der Relais 8 Relais 

Relaisarten 6 x Schließer  2 x Wechsler 

Versorgung +24 V DC 

Schaltzeit <10 ms <10 ms 

Schaltbereich 18 – 30 V DC 

Schaltleistung 125 V AC / 2 A 

Statusanzeige Optional 

(LEDs: Ausgänge GELB, Spannungsüberwachung ROT) 

 

 

Elektrische Anforderungen 
 

Versorgung +24 V 18 – 30 V DC 

Stromaufnahme +24 V Entspricht der Anzahl der geschalteten Relais (max. 120 mA) 

Versorgung vom C-DIAS-Bus +5 V 

Stromaufnahme am C-Dias-Bus     
(+5 V-Versorgung) 

Typisch 20 mA Maximal 40 mA 
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Spannungsüberwachung 

 

Versorgungsspannung +24 V  Versorgungsspannung <18 V (Error-LED rot leuchtet) 

 
 
Sonstiges 

 

Artikelnummer 12-064-081  CRO 081   Mit Statusanzeige (LEDs gelb u. rot) 

12-064-081-O  CRO 081   Ohne Statusanzeige (keine LEDs) 

Hardwareversion 1.x 

Normung UL (E247993) 

 
 
Umgebungsbedingungen 

 

Lagertemperatur -20 – +85 °C 

Betriebstemperatur 0 – +60 °C 

Luftfeuchtigkeit 0 – 95 %, nicht kondensierend 

EMV – Festigkeit Nach EN 61000-6-2 (Industriebereich) 

Schockfestigkeit EN 60068-2-27 150 m/s² 

Schutzart EN 60529 IP20 
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Mechanische Abmessungen 
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Einbaulage 
 
Um die optimale Kühlung des Moduls zu garantieren, muss das CRO 081 wie abgebildet 
eingebaut werden (stehend). Bei einer abweichenden Einbaulage ist eine Zwangs-
konvektion (Lüfter) vorzusehen. 
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Anschlussbelegung 
 

 

X3 Versorgung +24 V / GND

X2 Schließerrelais

X1 Wechselrelais

51

62

73

84

V+V+
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X1: Stecker Wechselrelais 

 
Pin Funktion 

1 Schließer 1 

2 Basis 1 

3 Öffner 1 (=Ruheposition) 

4 Schließer 2 

5 Basis 2 

6 Öffner 2 (=Ruheposition) 

 
 
X2: Stecker Schließerrelais 

 
 

Pin Funktion 

1 Schließer 3 
2 Basis 3 
3 Schließer 4 
4 Basis 4 
5 Schließer 5 
6 Basis 5 
7 Schließer 6 
8 Basis 6 
9 Schließer 7 

10 Basis 7 
11 Schließer 8 
12 Basis 8 

 
 
 
X3: Stecker Versorgungsspannung 

 

PIN 1

 
 

Pin Funktion 

1 +24 V 
2 Versorgungsground 

PIN  1

P I N  1
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Zu verwendende Steckverbinder 

 
Steckverbinder mit Federzugklemme: 

Phoenix Contact: FK-MCP 1,5/ 6-ST-3,5 
 FK-MCP 1,5/ 12-ST-3,5  
 FK-MCP 1,5/ 2-ST-3,5 
 
Steckverbinder mit Schraubklemmtechnik: 

Phoenix Contact: MC 1,5/ 6-ST-3,5 
 MC 1,5/ 12-ST-3,5 
 MC 1,5/ 2-ST-3,5 

 

Das komplette C-Dias Steckerset CKL 032 mit Federzugklemmen ist bei Sigmatek 
unter der Artikelnummer 12-600-032 erhältlich. 
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Allgemeines zu den Relaisausgängen 
 
Es werden alle 8 Relais von der gemeinsamen +24 V DC Einspeisung versorgt. Der 
Leiterquerschnitt der Relaisausgänge ist für Dauerbelastungen von 2 A bei 125 V 
ausgelegt. Zu beachten ist, dass bei höheren Strömen thermische Belastungen auf die 
Leitungen einwirken und bei dauerhafter Überbelastung zu deren Zerstörung führen kann! 
Höhere Spannungen können zu Kriechströmen bzw. Überschlägen zwischen den 
verschiedenen Potentialen führen! 
 
Ebenfalls ist darauf zu achten, dass sich beim Abschalten oder Ausfall der +24 V 
Versorgungsspannung die Relais 3 bis 8 öffnen und die Relais 1 und 2 in Ihre Ruheposition 
gehen. 
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Statusanzeigen 

 

 
 
 

LED Nr. LED Farbe Bedeutung 

1 gelb Relais 1 

2 gelb Relais 2 

3 gelb Relais 3 

4 gelb Relais 4 

5 gelb Relais 5 

6 gelb Relais 6 

7 gelb Relais 7 

8 gelb Relais 8 

V+ rot Spannungsüberwachung 

V+ rot Spannungsüberwachung 
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Adressierung 
 

Adresse Zugriff Beschreibung 

16#00 WRITE BYTE Relais 1 – 8 

16#07 READ BYTE D0  Überwachung +24 V  

(0 = Versorgungsspannung <18 V, 1 = Versorgungsspannung OK) 

 
 
Daten im EEPROM (Byteweise organisiert) 

 

Adresse Daten Beschreibung 

$00 $xx Checksumme 

$01 123 Kennung 

$02 3 Modulgruppe 3 = RO 

$03 1 Variante 1 = CRO081 

$04 8 Kanalanzahl 

$05 $1x Hardwareversion $10 = HW-V1.0,  $11 = HW-V1.1,… 

$10  Seriennummer 

 
 

Checksummen Berechnung des EEPROMs  
 

 Die Checksumme wird BYTEweise berechnet 

 Sie wird von der Checksumme nachstehenden Adresse bis zur letzten Adresse 
des Datenblockes (beide inklusive) berechnet. 

 D.h. Länge des Datenblockes der zu berechnenden Checksumme = 5 BYTE fix.  

 Berechnungsalgorithmus 
 

1. Pointer mit Adresse der Abgleichdaten im RAM laden L.DI#  HWKENN 
(ohne Checksumme)    ADD.DI  1 
2. Länge des Datenblockes    L.CX  5    
3. Checksumme mit $FF laden   L.AL  $FF 
4. Checksumme 1 Bit nach links ins Carry rotieren LP ROL.AL 1 
5. Checksumme mit aktuellen WORD und Carry addieren ADC.AL  (DI) 

 6. Pointer auf nächstes WORD erhöhen  ADD.DI  1 
 7. Alle Adressen durch ?   NEIN ---> 4.   JA ---> 8. LOOP  LP 
 8. Checksumme ist fertig 
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